

員林限定版鮮乳 飄香半世紀

員林農工飼養乳牛建立口碑 產量不多不受預約 擁有不少死忠顧客 晚來搶不到

【記者何燭榮／彰化報導】即使是員林人，知道的人也不多。國立員林農工每天生產「員農限定」的鮮乳，產量不多，因保證安全衛生又香醇，擁有一些死忠顧客，由於不受預約，每天上午10時30分、下午3時30分，都有人趕到校門口傳達室搶購。

江媽媽是死忠顧客之一，她說，她常趕來買生乳，回家隔水加熱十多分鐘，等冷了再放進冰箱，「給員農學生一個鼓勵，最重要是我相信一定鮮純，絕對是沒添加任何物質的好鮮乳。」

員農鮮乳不作宣傳，在員林飄香半世紀了。校長林玉芬說，鮮乳都是師生手工生產，分鮮乳、生乳兩種，每天早上供應一般小瓶裝鮮乳10至20瓶，每瓶20元，及2公升裝生乳6瓶、每瓶110元，下午只有生乳6至8瓶，常時間還沒到，就有人等著買，都很快賣光，從無隔夜乳。

科主任林俊豪說，員農從民國52年設立畜牧獸醫科就開始飼養乳牛，62年開設「乳牛飼養實驗班」，到民國83年成立全國第一座新式乳牛自動擠乳室。員農牌鮮乳因產量很少，不敢宣傳，也擁有一些長期顧客。每天負責照顧乳牛、擠乳的高三女學生陳宇璇、趙珮玲說，看到鮮乳供不應求，很有成就感。

「因養牛、擠乳是全年無休的實習，很辛苦，不少牧場苦無接班人，因此畜保科被列為產業特殊需求類科，三年雜費全免。」林俊豪說，目前全國15所設有畜保科的農業職校，

能生產牛乳販售的學校五個手指頭都算得出來，幸好員農畜保科已建立口碑，每年招生三班都滿招，男女生比例是4比6，最後能留在這一行的學生竟也是女生較多。

彰化縣是台灣酪農業重鎮，全縣飼養乳牛頭數約2萬6千多頭，年產乳量達9萬多公噸，是全國第一，主要分布在福興、芳苑、秀水及二林等鄉鎮，以福興為主要乳牛飼養地區，很多畜牧場的新一代是員農畜保系畢業學生。



國立員林農工校園有實驗農場，每天生產保證安全衛生又香醇的鮮乳，每天生產的鮮乳，上下午在校門口傳達室販賣。記者何燭榮／攝影

愛動物 她跟8頭乳牛聊天搏感情



國立員林農工學生實驗農場養乳牛，家住社頭的陳宇璇（右）、趙珮玲每天負責照顧乳牛和擠鮮乳。記者何燭榮／攝影

【記者何燭榮／彰化報導】女生看到鄉鄰的第一個反應是如何？幾乎都會大聲尖叫，國立員林農工畜產保健科高三女生陳宇璇竟然伸手抓雞，她從小跟著父母在雞群裡長大，小學4年級就會幫小雞打針，如今每天與乳牛為伴，是校園裡快樂的女實習酪農。

陳宇璇的人緣很好，在師生眼中是一個「怪胎」。女生喜歡貓狗小動物是不稀奇，她喜歡的跟別人很不一樣，除了小雞外，還有老鼠、兔子、烏龜，甚至壁虎，「我常尋找壁虎的蛋來孵，很好玩，鄉鄰我也敢抓喔。」

導師魏妙岑說，學生農場有

八頭乳牛，每年都會在高二學生中挑選「實習酪農」，陳宇璇、趙珮玲在眾多競爭者出線，她們沒有放假日，每天風雨無阻都要一早到學校照顧乳牛，要一直做到畢業。

「當初我沒有報名，是學校技正知道我從小就懂得養雞，指定我的。」陳宇璇家住社頭鄉，父母經營養雞場，飼養7、8千隻雞，從小在雞群裡玩，她小學4年級時，就跟著父親抓起小雞往脖子打針，覺得很好玩，愈打愈順手，有空就幫忙照顧雞群；國中會考考得不錯，她說，「決定以員農畜保科為第一志願時，父母卻反對，也被老師罵，但我很堅持

。」為照顧乳牛，每天早上陳宇璇6點多就出門等客運，與家住員林市的趙珮玲到學校後就穿上工作服，先與八頭乳牛輕聲細語「搏感情」，餵食後就趕進擠乳區，「檢查、消毒乳頭後套上擠乳器，一定要在90秒內完成。」

陳宇璇說，擠乳時間也不能太長，所有的動作要一氣呵成。

明年就要參加四技二專統一測驗，第一志願是什麼？陳宇璇毫不猶豫地說「屏科大獸醫系或畜牧系，將來想接下父母的養雞場，也希望能成為一名獸醫師或酪農。」